#### ◎闲看简说-



# 在小米与麻雀之间

家里有袋上好的沁州黄小 米,因为夏天没保存好,生了虫。 我看它们黄灿灿圆滚滚地美得 挺无辜,有好几回想扔,都没下 得了手。放进烘焙用的网筛里拨 一拨晃一晃,稍有脱糠结团的小 米便又粒粒分明,像蒙尘的小娃 娃洗净了脸,珠圆玉润,活泼可

可是临到要淘洗煮粥时,还 是犹豫了:真的要吃虫子吃剩的 米吗?要不……还是算了吧。正 提着米袋打算倒掉,偏巧听到阳 台窗外叽叽喳喳几声鸟叫。我心 里一动:这可真是众生有缘啊! 这袋被我错过的小米, 没过期、 未霉变,甚至还没丢掉与生俱来 的谷物香气……简直就是为窗 外的麻雀而生的。

然而我知道麻雀这种小东 西是很警觉的,它不可能像广场 上的鸽子那样坦然地接受投喂, 要想看见它们接受礼物的样子, 只有躲在远处偷窥。所以我尽着 整个窗台,把小米铺成了一条长 长的黄金带,这样不仅给麻雀的 流水席直接升级成了VIP, 也给 了它们更大的舞台,可以绕开花 盆的遮挡,观赏小鸟分而啄食的 "盛况"

盼望着、盼望着,终于响起 了鸟叫声,急促里带着亢奋,在 寂寥的深秋午后,格外清脆响 亮。我忍不住溜到阳台去看,虽然 蹑手蹑脚悄无声息, 可还是被它 们迅速发现了,呼啦一下"作鸟兽 散"。我悻悻地回到屋里,想想小 东西们为一口吃的, 慌慌张张吓 成这个样子,也是可怜。下次它们 再来,我力求不围观不拍照更不 发朋友圈, 让这些嘀嘀咕咕的小 鸡贼们,能安心吃顿饱饭。

过了大约一两个钟头,鸟叫 声又一次唱响,明显比上一次气 势恢弘,且声部丰富。我搬了个 小马扎, 悄悄坐在客厅的地板 上,隔着阳台的玻璃门,远远地 看过去——怎么也有十几二十 只吧, 高高低低地俯仰盘旋着, 一边吃一边呼朋引伴;不断有收 到信号的亲友陆续赶来, 鸟儿越 聚越多越叫越响,一片欢腾。

我没有惊动它们,就这样隔 着阳台在客厅远远看着,原本沉 郁阴霾的下午,生出许多兴头和 生趣来。那袋差点被当垃圾扔掉 的小米,给了小麻雀和我无数热 闹满足、喜悦丰盈的好时光。在 小米和麻雀之间,我并不因为怜 爱和施与就拥有亲近的优先权, 也不再有靠近的执念,我们都愿 意彼此隔着这样一个妥帖的距 离,各自安好。 文/阿 简

#### ◎生活拼盘-



# 人乡随俗

前不久, 我和侉侉出去办 事,期间侉侉问我现在有事没 有? 我不明事理问他甚意思了? 侉侉进一步解释,如果没事就和 我去一趟中山路买一身衣服。我 心里琢磨买衣服怎么跑去呼市 最拥堵的中山路买了?眼前我们 的车子正好走到了万达广场,就 提议他去万达广场就近买吧!

去了万达广场他去找车位 的时候, 我还在琢磨着什么?这 侉侉是怎么了?这年不是刚刚才 过完嘛,过年的新衣服依然还没 有洗过几水,怎么也算是新衣服 了哇?这时侉侉停车回来了才告 诉我:"这不星期日是怂小子一 周岁生日,他老娘要在薛家湾给 娃娃过生日了。老婆非让出去买 一身新衣服了,说是要不让娘家 的亲戚们看见笑话呀!这是什么

我说,这是乡俗,还是入乡 随俗吧!娃娃过一周岁生日短不 了请一些嫡亲过来, 这是大事, 好赖也是个场合,穿戴的倒塌污 烂的, 非让人家说是个甚女婿 了,真是个"河北侉子,洗脸不洗 爪子。"我的一番话似乎对侉侉 的抵触情绪起到了抛砖引玉的 作用,是这么个道理。此时,他也 认为穿一身新衣服去给娃娃过 生日,那是心安理得的事。于是, 我和侉侉开始了挑选衣服的艰 难工作了。我不会挑选衣服,也 从来也没有买过衣服,这么多年 来我的衣服一直是家里那个传 女子给买的,她给我买上什么衣 服我就穿什么衣服,从不挑三拣 四。我心想,我要是穿的倒塌污 烂, 丢人的也是家里那个传女 子。人家会说:"苏老师自己打扮 的光眉俊眼的,把三哥哥装修成 个讨吃鬼了。"因此,在当天的挑 选衣服中,我给侉侉起不到参谋 的作用。

我曾试图给侉侉出馊主意, 要不买一身中山服,再配一顶解 放帽吧?找一下外父老汉当年的 感觉, 这样更能显得咱入乡随俗 接近地气。结果被侉侉剜了我一 眼,当场否决了。

不过侉侉挑选衣服还是很 有眼光的,这大概与他多年以来 走南闯北、见多识广、自强不息 和坚持一直自己给自己买衣服 有关,就连他们家熊娃娃的衣服 大部分也是他给买了。最后挑选 来挑选去,我和侉侉取得了一致 的共识,挑选了一件正反面两用 休闲春风装,做到了一件顶两件 的目的,还有一件体恤衫。侉侉 情不自禁地当时试穿上就再也 没舍得脱下来。我说等周日那天 得棱棱的再穿哇。侉侉说不怕, 里外都能穿了,没事。我告诉侉 侉,这件衣服的最大优势就是给 娃娃过生日那天,你中间去一趟 洗手间, 把衣服翻过来再穿上, 估计媳妇儿娘家的亲亲们肯定 会大吃一惊,咦!这个侉女婿一 会儿就换了一件褂褂, 多嬲。

当然,我说的这些大部分是 和侉侉开玩笑了,不过侉侉媳妇 儿坚持那天让他穿上一▮新的 衣服出现在场合上,确实是早年 留下的乡俗。过去,那个时候的 人们普遍贫穷,衣不遮体、食不 果腹,平时穿的都是破破烂烂、 补丁摞补丁。出一趟门,或者是 上事业得把家里最好的衣服穿 上,多少年来亲亲们一直就是这 么做的,慢慢地也就成了习俗。 现在物质生活得到了巨大的改 善,人们早已不用再穿那种补丁 摞补丁的衣服了,好多人甚至一 件衣服穿一年半载,或者只穿了 几次就不穿了,根本就没有新旧 衣服之分。

乡俗是一个很难转变的传 统观念,即使你的物质生活得到 了极大的改善和满足,习俗也不 会一下子消失,只有靠时间才能 慢慢地去磨合消化。就拿我们家 来说,家里头、阳台上和地下室, 东西堆得满满地,来人都说你们 家东西太多了。媳妇儿好几次收 拾家的时候,都要清理出一些她 认为没有用的东西扔掉。但每一 次经过我的认真甄别后, 否决 了。在一个家庭里,有时夫妻俩 个在这方面上观念是很不一致 的。在我们家,我关注的是书房 里那些零零碎碎的东西,而媳妇 儿却对它不屑一顾。为此,我的 书房被她用去一半晾衣服了。炕 上的地毯卷起来以后再也没有 给我铺,使我钟爱温馨的炕成了 一个光板板不能享用了。

明天侉侉就要穿上一▮新 的衣服回薛家湾了,祝他今后的 生活也像是这身新衣服一样,样 样翻新。 文/杜洪涛

### ◎寻味日志-



# 春日情系水芹菜

对于水芹菜,似乎有着放下

的水芹菜也上市了, 轻轻一掐, 香味一下子散开。散开的香味, 弥散在空气中,让人觉得这春天 就在身边。一般来说,水芹菜长 在水边,由于是野菜,有时也叫 做野芹菜。当然,我这也只是听 卖菜人所说,他说这水芹菜和野 芹菜,其实是同一种菜,只不过 所长的地方不同,味道有时也有 所不同。

轻轻地挑上一把, 叶多根 粗,不像家芹菜,一看就是家养 的。而这水芹菜,由于长在水边, 或者是沼泽地边,看起来格外地 茂盛。味道也比一般的芹菜要浓 许多,喜欢它的人,怎么闻都是 香的,不喜欢的人,会因这味道 而受不了。只因有些气味就是这 么奇怪,你若爱则香,你若不爱, 则受不了,对于水芹菜也是如

市场上卖水芹菜的人不多, 常常是去晚了, 便买不到了。由 于经常去他家买,偶尔他会留上 一把,他说如果我来了,就给我, 如果我不来,便带回去自己吃。 摊主是一个极热情的中年男子, 让人总会在不经意间,就走到他 家买些什么。

水芹菜和香干, 那真是绝 配,一黄一绿,再加几个小红尖 椒,一盘春意盎然的菜便呈现在 了眼前。碧绿的芹菜,奶黄色的 香干,越看让人越爱。当然春天, 似乎正是吃这菜的季节,不为别 的,只因每年的春天,便能在市 场上寻到它的影子, 天一热,就 再也找不到了。

节气就是这么奇怪, 过去 了也就过去了, 再想寻它的踪 影,也就要再等上一年了。于是 春天的时候, 总是想多将这一 分春色留在身边, 多欣赏春天 的花花草草, 多品尝春天的味 道。于是这盘水芹菜,便成了我 的最爱。

轻轻地夹起一筷子,那香味 真让人垂涎欲滴,这菜无论是配 米饭,还是配白粥,都是一道下 饭的好菜。没多久的功夫,便会 吃个底朝天, 每到这个时候,女 儿总是会埋怨我炒得少,不然为 何,还没吃好便没有了。毕竟是 孩子,不懂得适可而止的道理, 有些东西,吃上一口,能让人记 一辈子。

此时看着盘中的香干与水 芹菜,让我不由得在想,或许它 们前世就是一对恋人,茫茫人海 中,在每一个春天相遇,爱过便 别离,想再度相拥,唯有等到来 年春天。想到这里,又不由得笑 自己有些痴。然而痴也好,好笑 也罢。有些东西,势必是过了这 个季节,便不复存在。

就像这香干水芹菜, 再想 吃,真的是只有等到明年春暖花 开的时节。用一年的时间去等 待,用一年的时间去盼望,也算 是给自己一个美好的期待。因为 在期待中,才能让我们感受到那 不的情结,春日时节,那嫩芽般 | 份幸福与美好! 文/朱 凌 | 着就好,猫也一样。 文/张五四

## ◎城市笔记-

## 养猫一个月

猫来了一个月,花费不少, 操心不少,防备也不少。刚来几 天,便挠了我若干次,以至于我 在沙发上喝茶,就怕它冲过来。 它可不管你生不生气, 愿不愿 意。冲过来多是拿你腿或者身 体某个部位当跳板, 从这面跳 到那面。我不是不想为它的快 乐助力,而是我怕它,怕它的爪

我几次把它翻过来,研究了 它的爪子。它之所以爬高上低, 全凭的是爪子上的一个个指甲, 很尖的不说了,小小指甲坚硬无 比。按说,它一般碰人不会露出 指甲, 可对我却一点情面都不 留。我腿上三处,肚皮上一处,都 出了血点。有些害怕,问过几个 养猫人,都说没事。说你的猫打 没打狂犬病疫苗? 我说打了。对 方肯定的说那就没事。有一个朋 友还说他让猫挠,已经是个平常 事,甚事没有。我琢磨琢磨,还是 放下了一点心。虽然心有余悸, 但还是不断安慰自己,但原没什 么事。

养猫有个好处,不用去遛, 它不随地大小便,自己还会上厕 所。它的厕所里有了几块屎,屎 湿的时候它不动,干了,它就会 把干屎一块块挑出来。这一点有 时候比人还强,人还隔三差五在 不是厕所的地方方便。即使人拉 尿在了厕所里,也自己不去掏, 而是由掏粪工去清理。刘少奇曾 经握住掏粪工时传祥的手说,我 们都是人民的勤务员,不同的是 我们分工不同。猫似乎比狗聪 明。原来我养过一只狗,经常因 为随地大小便训斥它。这狗就报 复我,好几次趁我不在,在我床 上又拉又尿了几次。有的还非常 精准报复,直接尿在枕头上。尿 在床上就干了,我也不知道,就 那样睡了。骚气也不大,我也不 是很讲究的人。有一次我睡觉, 感觉枕头发湿又骚气重,我才感 觉是狗与我在叫板。问题是,它 怎么知道枕头是放头的地方。

狗其实更聪明,但比猫更有 心眼儿。

猫刚来时, 老想上我床, 和 我亲热。我不习惯它的毛和味 道,关键它也是公猫。便轰它。轰 过几次,每次睡觉它都要跟我到 卧室门口,眼睛流露出渴望,但 不再往前走。我便安慰它,它就 不再争取了。

这猫才三个月大,已经有了 很多思维。早晨我起来给上学儿 子做饭,他就钻在我脚下蹭来蹭 去,和你套近乎。我担心,它如果 长大了,变成肥猫,尖爪更利,脑 子更好使,还不更会玩我。

我不愿意它长大,可是不行 呀。时间不饶人,也不饶猫呀。活